中、大班幼儿表演游戏的一般规律和年龄特点研究

文/刘焱 李霞 朱丽梅

在幼儿园表演游戏的指导问题上,有关的教科书历来强调教师的"示范"作用,似乎表演游戏是"不教不会"的。为了解幼儿独立开展表演游戏的能力与年龄特点,为教师指导幼儿的表演游戏提供依据,我们采用自然观察法,进行了关于中、大班(4~6岁)幼儿独立开展表演游戏年龄特点的研究。被试62人(其中大班30人,中班32人,男女各半),采取随机抽样配组的方法,让幼儿四五人为一组,在没有教师在场的情况下在表演游戏区游戏,并用摄像机记录幼儿活动的情况。每次游戏时间为30分钟。

下面我们介绍在研究过程中发现的中、大班幼儿表演游戏的一般规律,以及中、大班幼儿表演游戏的年龄特点。

- 一、中、大班幼儿表演游戏的一般规律
- (一)目的性角色行为逐渐减少,嬉戏性角色行为逐步增加

根据行为目的程度的不同,可将中、大班幼儿表演游戏中的角色行为分为目的性角色行为与嬉戏性角色行为。目的性角色行为是指幼儿围绕故事内容扮演角色,从真再现故事。嬉戏性角色行为是指幼儿按自己的兴趣扮演角色,嬉戏打闹,他们玩的内容可能与故事内容有关也可能无关。这两类行为在中、大班幼儿表演游戏的发展过程中有一个共同的变化趋势,那就是随着游戏过程的展开和时间的延续,幼儿的目的性角色行为逐渐减少(中、大班幼儿目的性角色行为在第一轮观察中分别占54%、87%,在第二轮则分别降至40%、69%),嬉戏性角色行为逐步增多(中、大班幼儿嬉戏性角色行为在第一轮观察中分别占46%、13%,在第二轮则分别增至60%、31%)。

已有研究表明,从特殊性探究到多样性探究是游戏活动所要经历的发展过程。这种规律体现在表演游戏活动中,就是在表演游戏的最初阶段,幼儿关注故事情节及情节的表现,因而目的性角色行为较多;随着游戏时间的延续,幼儿感兴趣的东西逐渐增多,例如,出现与角色相关但与故事内容联系不甚紧密的行为——狼追打小猪、小猪吃狼肉、小动物们打逗狐狸等。或者,幼儿不满足于原来的故事情节,而对情节进行任意的发挥和改编——狼一遍遍地撞房子,小动物们追打狐狸的时间增长等。这就是我们所说的嬉戏性角色行为,也是多样性探究的

结果。要使幼儿的嬉戏性角色行为再度向目的性角色行为发展,并使其在原有水平上有所提高,需要教师适时的介入和指

(二)以一般性表现为主,生动性表现在游戏过程中没有明显增加

我们可以把幼儿的目的性角色行为分为三种:被动性表现(幼儿需要他人的提示、告知才能扮演角色或表现提前不合时宜)、一般性表现(幼儿说话语气平淡 表情单调)、生动性表现(幼儿能够逼真形象地扮演角色,他们能用夸张但适宜的语气、语调、动作、表情等去表现角色)。

中、大班幼儿的表演游戏以一般性表现为主,生动性表现 行为并没有随游戏过程的发展和持续而明显增多。这种情况表 明幼儿自身并不能完成从一般性表现到生动性表现的提升。

被动性表现既反映了幼儿的角色扮演意识的强弱,也说明了幼儿伙伴之间的相互作用。本研究表明,由于大班幼儿伙伴之间的互动能力增强,因此大班幼儿的被动性表现行为在第一轮观察中多于中班,而中班幼儿的被动性表现行为则随游戏过程的展开而增多。

(三)同伴交往是表演游戏的重要组成部分

幼儿以真实身份与同伴进行的交往在中、大班幼儿的表演游戏中所占的比例分别为25%、15%。 对幼儿在表演游戏中的同伴交往内容的分析可以发现 同伴交往是幼儿表演游戏的有机组成部分 ,它既可以帮助幼儿进一步理解故事内容 ,又是幼儿合作表现故事内容的必要手段 ,对于表演游戏的开展具有支持作用。

表演游戏中的同伴交往内容可以分为五类 :1.角色 :幼儿围绕头饰、角色认定和分配所进行的沟通 2.规则 :幼儿围绕游戏的开始、出场顺序、动作和对白顺序等进行的沟通 3.情节 :幼儿围绕故事序列、细节、内容进行的沟通(包括澄清、描述或构想等) /4.材料 :幼儿围绕材料使用、材料分配进行的沟通 5.动作、对白 :幼儿围绕故事中出现的动作、对话进行的沟通。

我们的研究发现,中、大班幼儿在表演游戏中的交往内容已包括了上述五类,其中中班幼儿需要协商的内容比较广泛,包括角色、规则、情节、材料、动作和对白等多方面;大班幼儿交往的

内容主要集中在规则与动作及对白这两方面,在角色分配、情节协商、材料分配等方面一般能够达成默契,不需要协商。

嬉戏性角色行为、一般性表现、同伴交往等虽然不是表演游戏的理想状态,但却有着其自身不容忽视的价值,它们是幼儿表演游戏自然发展过程中不可缺少的重要因素。嬉戏性角色行为是幼儿在表演游戏多样性探究阶段出现的行为,它为以后游戏内容或情节的丰富提供素材;一般性表现行为既是幼儿交往合作的初步成果,也是幼儿把别人的(角色的)言语、动作转变为自己的言语、动作的最初形态,它为生动性表现奠定基础;同伴交往则有助于幼儿理解故事和合作游戏。

可以说,一般性表现是幼儿独立开展表演游戏必然要经历的过程,是生动性表现的重要基础。一般性表现与生动性表现的关系正如地基与楼房,教师不能忽略、省略、轻视甚至取消一般性表现这个过程。相反,教师应当为这个过程提供基本的条件,为幼儿的协商、磨合提供时间和空间,学会等待而不是要求幼儿"即演即像"。

另一方面,在表演游戏中,幼儿自身既不能完成从目的性角色行为→嬉戏性角色行为→更高水平的目的性角色行为的回归,也不能完成从一般性表现→生动性表现的提升。幼儿表演游戏的这种特点表明教师介入和指导的必要性。

- 二、中、大班幼儿表演游戏的年龄特点
- (一)中班幼儿表演游戏的年龄特点
- 1.能独立完成角色分配任务 角色更换意识不强。

在有头饰的情况下,中班幼儿能较顺利地完成角色分配任务。他们能平静地挑拿头饰。在戴好头饰后,先要经过一段无所事事或者嬉戏打闹的时间,然后才渐渐进入游戏的计划、协商阶段。他们有一定的角色更换意识,但角色更换意识不强。

2.游戏的目的性差 需要成人一定的提示才能坚持游戏主题。

中班幼儿往往因为准备道具、材料而忘了游戏的最终目的。同时,从两轮观察中我们发现:中班幼儿的嬉戏性角色行为(占53%)明显多于大班(只占22%),这在一定程度上也说明中班幼儿以愉悦为游戏目的,任务意识不强的特点。

3.角色扮演以一般性表现为主,以动作为主要表现手段。

我们在研究中发现,在再现故事的目的性角色行为中,一般性表现占中班幼儿角色行为的87%,生动性表现仅占7%。这一方面是因为中班幼儿的角色扮演意识不强,还不能很好地区分日常行为与扮演行为;另一方面中班幼儿的语言、移情能力等也限制他们的角色扮演能力。

幼儿在再现故事内容、扮演角色时所运用的表现手段,包括语言、动作、混合手段(指动作、语言、表情的综合运用)等三种方式。中班幼儿主要以动作为表现手段(所占比例为57%)。之所以如此,一方面可能是受其言语表达能力的限制;另一方面,他们对动作更有兴趣。

- (二)大班幼儿表演游戏的年龄特点
- 1.有较强的任务意识,行动的目的性、计划性较强。

与中班幼儿相比,大班幼儿能独立完成角色分配任务。在投放头饰后,大班幼儿会积极地争抢头饰。戴上头饰后能迅速形成角色认同,进入游戏协商、计划阶段。

大班幼儿的无所事事行为明显少于中班(以第一轮观察为例,前者为13%,后者为46%);大班幼儿的嬉戏性角色行为明显少于中班(前者为22%,后者为53%);大班幼儿的目的性角色行为明显多于中班(前者为78%,后者为47%)。这表明大班幼儿更为关注同伴的行为和游戏的发展,较少游离于游戏之外。

大班幼儿在游戏开始前能就游戏的规则、情节、出场顺序进行协商,进入游戏之后的伙伴交往内容则集中在动作和对白方面,并且能够相互小声地、悄悄地提示或告知。在一轮游戏之后会通过协商等更换角色。整个游戏过程呈现出计划、协商→合作表现故事→再计划、协商的鲜明的阶段性特征。

2.有较强的角色扮演意识。

大班幼儿扮演意识较强,他们能够自觉地等待着自己"上场"时候的到来,而且在扮演角色时能注意语气语调与日常言语动作的区别。

3.具备一定的表现技巧,能灵活运用多种表现手段。

从两轮观察的结果看,大班幼儿的一般性表现占角色行为的58%,生动性表现占36%,说明大班幼儿已经不只是简单地再现故事,而是能够根据自己的理解塑造角色,调整对白与动作。他们能根据情况灵活运用各种手段,语言、动作、混合手段分别占27%、29%、44%,说明大班幼儿能综合运作动作、语言、表情等来再现故事内容,具有较高的表现能力。大班幼儿对故事的理解能力和驾驭语言、动作、表情等的表现能力的提高有助于他们的角色扮演。

但是大班幼儿的表现技巧仍有待提高,因为有64%的角色行为还不是生动性表现行为。这与幼儿的扮演意识不够强,驾驭语言、动作、表情等的表现能力有限有关系。虽然,从熟悉故事到生动性表现故事要经历一个一般性表现的阶段,但是随着游戏的延续和展开,大班幼儿生动性表现行为的比例并没有很大提高(第一轮为35%,第二轮为37%)。这也说明即使是大班幼儿,在没有教师帮助的情况下,也不能完成从一般性表现向生动性表现的提升。

从中、大班幼儿表演游戏的一般规律与年龄特点我们可以 看出:

- 1.随着游戏过程的展开,目的性角色行为逐渐减少,嬉戏性角色行为逐步增加;
- 2.以一般性表现为主,生动性表现行为并没有随着游戏过程的开展而有明显增加;
- 3. 幼儿的表演游戏要经历一个从一般性表现到生动性表现的发展过程,同伴交往与嬉戏性行为是幼儿理解、磨合和合作的基础,具有不容忽视和轻视的价值;
- 4.随着幼儿年龄的增长,幼儿表演游戏的目的性、计划性和表现能力都在提高,但是幼儿自身不能完成从目的性角色行为→嬉戏性角色行为→更高水平的目的性角色行为的回归和从一般性表现→生动性表现的提升。

综上所述,中、大班幼儿表演游戏的一般规律与年龄特点表明幼儿表演游戏需要教师的介入和指导。教师究竟如何去指导幼儿的表演游戏,是我们下一个研究要解决的问题。

(作者单位:100875 北京师范大学教育学院)